

ஸ்ரீ லங்கா



தகவற்பகுதியின் வாராந்தப் பத்திரிகை

மலர் : 6

1963, மார்ச் 20 ந் திகதி

இதம் : 52

வலுவு குறைந்தோரின்

புனர் வாழ்வு

சமூகத்தில் அவர்க்குரிய இடம்

வலுவற்ற ஒரு நபர் நினைவுக்கு வரும்பொழுது, அநேகமாக அவர் எதனை இழந்துள்ளாரோ அதனையும் அதனால் அவருக்கு ஏற்படும் இடுக்கணையுமே மக்கள் நினைப்பதுண்டு. குருடர் கண் இழந்திருப்பதையும் செவிடர் ஊண்மயர் கேட்கும் சக்தியையோ பேசும் சக்தியையோ இழந்திருப்பதையும், முடவர் கைகளை யோ, கால்களையோ உபயோகிக்க முடியாதிருப்பதையும் மேலோட்டமாகப் பார்ப்பவர்கள் கவனிப்பார்கள். இதே நபர்களில் ஊன் மடையாத புலன்களும், அந்தக்கர்ணங்களும் இருக்கின்றன என்பதை எப்படியோ மறந்துவிடுகிறோம். அவர்களில் மற்றும் திறமைகளும், சக்திகளும் கூட இருக்கலாம். அவற்றைக் கண்டறிந்து, அபிவிருத்தி செய்து, நற்பேதவைகளுக்குப் பயன்படுத்தலாம்.

அத்தகைய முறைகள் தோல்விகண்ட இடங்களில், மிக முன்னேற்றகரமான நவீன முறைகளைக் கையாண்டு, உகந்த புனர்வாழ்வு வழிகளை அணுகி

அகில உலக வலுவற்ற தவர்கள் தினத்தையொட்டி சமூக சேவைப் பகுதி உதவி அதிபதி திரு. எஸ். ஜே. இரத்தினசிங்கம் அவர்கள் விடுத்த செய்தி.

சரித்து, அங்க நிறைவு பெற்ற நபர் செய்யக்கூடிய வேலைகள் அனைத்தையும் அல்லது பெரும்பாலானவற்றை வலுவற்ற ஒரு நபரைக்கொண்டு செய்விக்கலாம்.

அநேகமாக வியாதிமிகுலோ விபத்தினாலோ தான் மனிதன் வலுவிழக்கிறான். எனவே இவ்வாறு ஏற்படாதபடி பெரும்பாலும் தவிர்க்கலாம் அல்லது குணம்

அவர்களும் வாழலாம்

எனவே வலுவற்ற குறைந்தவர்கள் நம்பிக்கை இழக்கவோ அல்லது விரக்தி மனப்பான்மை கொள்ளவோ வேண்டிய தில்லை. குருடர் இருளில் வாழ்ந்தாலும், தங்கள் கைகளைக்கொண்டு, பார்த்து, வாசித்து வாழலாம். செவிடரும், ஊண்மயரும் என்றென்றும் நிசப்த உலகில் வாழ வேண்டியதில்லை. எனினில் அவர்கள் உதட்டு அசைப்பு, சமிக்கை மொழியினால் மற்றவர்களுடன் தொடர்பு கொள்ளலாம். இதே நபர் அல்லது சிதைந்த தசை இரத்தக் கரணங்களுக்குப் பதிலாக உலோகத்தில் அல்லது மரத்தில் செய்யப்பட்ட செயற்கைக் கருவிகளைப் பயன்படுத்தலாம். இதேபோன்றே மற்றும் பல நவீன உபாயங்களும், கருவிகளும், உபகரணங்களும், வலுவற்ற குறைந்தோர் சமூகத்தின் சகஜ வாழ்வில் முன்னரினும் பார்க்கச் சலமமாகப் பங்குகொள்ள உதவியுள்ளன.

உலகின் அதிக அபிவிருத்தி அடைந்த நாடுகளில் உள்ள புனர்வாழ்வு நிபுணர்கள் தம் நாடுகளில் உள்ள வலுவற்ற குறைந்தோரில் அதிக விசிறத்தினர் அங்கநிறைவு பெற்ற இதர நபர்களைப் போன்றே பூரண கல்வியும், வேலைப் பயிற்சியும் பெறுகின்றனர் எனவும், ஒரு சிலருக்கே விசேஷ நிலையங்கள் வேண்டி

யுள்ளன எனவும் கூறுகின்றனர். ஆயினும், வலுவற்ற இழந்தோரின் வாழ்வைச் சீர்ப்படுத்துவதற்கு வாய்ப்பு அளிக்க நவீன புனர்வாழ்வு முறைகளின் கீழ் விசேஷ வசதிகள் கிடைக்க வைக்கப்படும்படி உள்ளன. எவத்திய சிசிச்சை காலத்துக்குக் காலம் செய்யப்படும் உடற்பரிசோதனை, ஆலோசனைகள் அளித்தல், தொழிற் பயிற்சி, வேலை தேடிக்கொடுத்தல், நலன்புரி சேவை, கல்வி முதலியன இத்தகைய வழிகளுள் சிலவாகும். இத்தகைய புனர்வாழ்வு முறைகளினால் வலுவற்றவர்கள் தம்மைப் பூரணமாக சமூக, பொருளாதார சூழ்நிலையில் செம்மைப்படுத்திக்கொள்வதுடன் தமக்குள்ள ஆற்றலையும் பயன்படுத்திக்கொள்ளலாம். இது நீண்ட காலத்தையும் அதிக பணத்தையும் கொள்ளும் முறைகளாக இருந்தபோதிலும், அது அவசியம் செய்யப்படவேண்டிய முதலீடேயாகும்.

மோசமான உடல், உளக் குறைபாடுகள் உள்ள சிலர்கூட, அதிசயிக்கத்தக்க அசாத்தியம் எனத் தோன்றக் கூடிய செயல்களைப் புரிந்துள்ளனர்.

* பீதோவன் சாத்தன்

உதாரணமாக பீதோவன் தமது மகத்தான, உலகம் போற்றும் ஒன்பதாவது இணைப்பிசையை முற்றும் செவிலாக இருக்கும்போதே எழுதினார். அது பயின்னாவில் அரக்கேற்றப்பட்டபோது பீதோவனும் பிரசன்னமாயிருந்தார். எனினும் அவரது அற்புத இசைமைப் பைக் கேட்டு இன்புற்ற ரசிகர்கள் ஆனந்தமேலீட்டினால் செய்த காக்கோசத்தைக்கூட அந்த இசை மன்னன் கேட்க முடியவில்லை. அவர் திரும்பிப் பார்த்த போதுதான் மதுர சங்கீதத்தை ரசித்த மக்களின் ஆனந்த ஆர்ப்பரிப்பைக் காண முடிந்ததாம். ஹெலன் கெல்லரை மற்றோர் உதாரணமாகக் காட்டலாம். அம்மதுதே செலிடு, குருடு, ஊண்ம, ஆயினும், அயார்த உணம்புபினுலும், கட்டுப் பாடான புனர்வாழ்வுத் திட்டத்தினாலும் ஒரு பூரண, லட்சியபூர்வமான வாழ்வை நடத்தி, உலகில் உள்ள துன்புறும் மக்களுக்கு நம்பிக்கை ஊட்டும் ஒரு பெரொனியாகத் திகழ்கிறார். ரோயல் விமானப் படையில் பறக்கும் சிங்கம் எனப்பெயரெடுத்த டக்ளஸ் போர் தமது கால்கள் இரண்டையும் இழந்த பின்னரும் தமது திறமைகளைத் தொடர்ந்து காட்டி வந்தார். அங்கக் குறைபாடுகள் இருந்தும், வாழ்வை வெற்றியாக்கியவர்கள் பலர் இருக்கின்றனர்.

(3 ம் பக்கம் பார்க்க)

வங்கி விடுமுறை

1963, ஏப்ரல் மாதம் 15 ந் திகதி திங்கட்கிழமை கௌரவ கைத் தொழில், உள்நாட்டு, கலாசார விவகார அமைச்சரால் வங்கி விடுமுறை நாளைக பிரகடனம் செய்து செய்யப்பட்டிருக்கிறது.

'ஒருவருக்கேனும் உணவில்லையானால் முன்னேற்றமென்பதில் அர்த்தமில்லை'

— மகாதேசாதிபதி

அகில உலகிலும் கோடிக்கணக்கான மக்கள் பசிப்பினியால் வாடி வதங்குகின்றார்கள் என்பதும், இன்னும் கோடிக்கணக்கான மக்கள் தங்கள் வாழ்க்கையைச் செவ்வனே நடத்த போதிய உணவின் தரவில்லையென்றால் என்பதும் யாவரும் நன்கறிந்த விஷயமாகும். விவசாய விஞ்ஞானத்திலும், உணவு உற்பத்தியிலும் பாதுகாப்பிலும் அண்மைக்காலத்தில் ஏற்பட்ட முன்னேற்றம் காரணமாக, உலகத்திலுள்ள அகல மக்களுக்கும் போதிய உணவு ஏற்பாடு செய்தற்குரிய அறிவு உண்டு. எனினும் பசிப்பினி ஒழிப்புப் பிரச்சினையை முற்றாகத்தீர்க்க முடியவில்லை. இதன் அத்தியாவசியத்தையும் ஒருங்கு சேர்ந்து முயல்வதன் முக்கியத்துவத்தையும் உலகத்து மக்கள் உணராதிருப்பதே முக்கிய காரணமாகும்.

ஆகவே, பசிப்பினி ஒழிப்பு இயக்கமானது, உலகத்து மக்களுக்குப்போதிய உணவு அளிக்கும் பிரச்சினையை நன்கு விளங்கிக்கொள்ளவும், உணவு வழங்கலுக்கும் ஆகக் குறைந்த தேவைக்கு மிடையே யுள்ள குறைபாட்டினைச் சமாளிக்கக் கூடிய முறைகளைக் கையாளுவதில் கவனஞ் செலுத்தவும், இப்பிரச்சினையைத் தீர்க்க முன்வரும் தொண்டர்களின் சேவையை ஒரு முகப்படுத்திக்கொள்ளவும் ஊக்கிவிடவும் பிரதான நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளது. பசிப்பினி ஒழித்தல் போன்ற மானிட அடிப்படையிலான பிரச்சினையைத் தர்மப் பணம் கொடுப்பது போன்ற இதுவரை அனுபவிக்கப்பட்ட முறைகளாலோ சாதாரண சமூகசேவை முறைகளாலோ தீர்த்து விட முடியாது என்பதும், தேசிய அடிப்படையில் மாதிரிமன்றி சர்வதேச அடிப்படையிலும் ஒருங்கிணைந்த முயற்சியாலேயே தீர்த்துக்கொள்ள முடியும் என்பது இப்போது தான் நன்கு உணரப்படுகின்றது.

ஆகவே தனி ஒருவனுக்கு உணவில்லையானால் மனித சமூகம் பூரண விருத்தி அடைந்து விட்டதென, சகல ஆக்கவசதிகளுமுள்ள இக்காலத்தில், சொல்ல முடியாது.

எங்கள் நாட்டைப் பொறுத்தவரையில் இந்த இயக்கம் எவ்வளவு முக்கியம் வாய்ந்தது என்பதை யான் வற்புறுத்திச் சொல்ல வேண்டிய அவசியமே இல்லை. முற்றாகப் பசிப்பினியால் தாக்கப்படும் பிரச்சினை எங்கள் மத்தியில் இல்லாதிருந்த போதிலும், எங்கள் குடிசைத் தொகையில் போஷாக்கில் குடிசைகளினதும் போஷாக்குக்குறைவானவர்களினதும் தொகை வீதம் கூடுதலாகவே இருக்கிறது. மிகவும் கஷ்டப்படும் தேசிய பொருளாதாரத்தைப் பெரிதும் பாதிக்கும் அளவிற்குள் பசிப்பினியை எதிர்த்துப் போராடி வருகிறோம். முன்னொரு காலத்தில் ஹைதரேதேய தானியக் களஞ்சியம் எனப் புகழப்பட்டதும் இப்பொழுதும் இயற்கை

வளம் குன்றி இருப்பதுமான எங்கள் நாட்டுக்கு, உணவுப் பொருள் இறக்குமதிக்காக எங்கள் தேசிய வருவாயில் பெருமளவு உபயோகிக்கப்படுகின்றது. இந்த நிலைமையில் பசிப்பினி ஒழிப்பு இயக்கம் எங்கள் நாட்டில் பல வழியாலும் வரவேற்கத்தக்கதே. முதலாவதாக, மக்களின் அடிப்படைத் தேவையை அதாவது போதியதும் உடல் நலத்துக்கு ஏற்றதுமான உணவுத் தேவையை ஒரு முகப் படுத்திற்று. இரண்டாவதாக, உணவு விவசாயம் என்பவற்றுடன் சம்பந்தப்பட்ட பிரச்சினைகளையும் கஷ்டங்களையும் சனங்கள் அறிந்துகொள்ளும்படி வற்புறுத்துகிறது. மூன்றாவதாக, இவ்வியக்கம், தேசிய அத்தியாவசிய உணர்ச்சியையும், உள்ளூரில் கூடிய அளவுக்கு சய முயற்சியையும், கூட்டுறவுத் தொண்டினையும், இப்பொழுதே தேசிய முயற்சியில் அரசாங்கமும்பொது மக்களும் ஒன்று கூட்டி ஒத்தழைக்கும் சந்தர்ப்பத்தையும் தூண்டிவிடுவதற்கு வழி கோலுகின்றது. உள்ளூர் முயற்சியையும் அரசாங்க ஆட்சியைச் சாராத மக்கள் பங்குபற்றுவதையும் வற்புறுத்துவது இந்த இயக்கத்தின் முக்கிய அம்சங்களுள் ஒன்றாகும்.

அண்மைக் காலத்தில் குறிப்பாக கடந்த சில மாதங்களுக்குள், விவசாய விருத்தியையும் உற்பத்தியையும் இரு (3 ம் பக்கம் பார்க்க)

பிரதம மந்திரியின் செய்தி

இந்த இயக்கத்தின் நோக்கங்களில் நாங்கள் அனுதாபம் கொள்வதற்குக் காரணம் எங்கள் பிரச்சனைகளும் அத்தன்மையானவாகவும், கடுமையானவையாகவும் இருப்பதேயாகும். உலகிலேயே அந் தி உயர்வான ஜனப்பெருக்க விதித்தலில் ஒன்றை எழுது நாளும் கொண்டுள்ளது. அரசாங்கம் வழங்கும் உதவிகளினால் ஒப்பிடப்படாதும், ஊக்கமும் திட்டங்கள் யாவும் ஆசியாவிலேயே மிக உயர்வானவை. மறுபுறத்தில் பார்த்தால், எங்கள் உற்பத்தி அளவுகள் இன்னும் குறைவாகவே உள்ளன. தேசிய தேட்டங்களிலும் பார்க்க தேசிய செலவினங்கள் அதிகரிக்கக்கூடிய பெரும் ஆபத்தும் உள்ளது. அதாவது எங்கள் வரவுக்கு மிஞ்சிய செலவு ஏற்படக்கூடிய சூழ்நிலை தோன்றலாம். இதனைத் தணிப்பதற்குப் போன்றே எந்த நாளும் தாங்கிக்கொள்ள முடியாது.

இதனால்தான் பசிப்பிணி ஒழிப்பு இயக்கம் இந்நாட்டுக்கு மிகப் பெருந்ததும் முக்கியத்தையும் வாய்ந்ததாக விளங்குகிறது. மனிதனின் பிரதான அக்கறையான உணவு, விவசாயப் பிரச்சினையே தக்கவாறு புரிந்து கொள்வதையே இவ் வியக்கம் வற்புறுத்துகிறது. சரியான செயல் நடைபெறுவதற்கு முன்னர் சரியான விளக்கம் ஏற்படவேண்டும். இத்தொழிலை பிரச்சினையின் தன்மைகளையும் சிக்கல்களையும் விரிவாக விளக்கவைத்தல் இவ்வியக்கத்தின் முக்கிய நோக்கங்களாக உள்ளன. உள்நாட்டு முயற்சியைத் தூண்டிவிட்டு அபிவிருத்தி செய்தலும், தேசம் தன்னை நம்பி வரம்புச் செய்தலும் இவ்வியக்கத்தின் இரண்டாவது குறிக்கோளாகும். எங்கள் கூட்டுறவு இயக்கம், தன்னுடைய திட்டங்கள், தொண்டர் சேவைத் திட்டங்கள் ஆகியவற்றின் மூலம் இத்துறையில் ஓரளவு முன்னேற்றம் கண்டுள்ளோம். உற்பத்தியைப் பெரு

க்க ஒவ்வொரு வழியிலும் தனியார் முயற்சியைப் பெருக்குதல் அவசியமாகிறது. உணவு, விவசாய அபிவிருத்தி சம்பந்தமாகவுள்ள அல்லவோ அம்சங்களில் அக்கறை கொண்டுள்ள அரசாங்க சார்பற்ற ஸ்தாபனங்கள், குழுக்கள், தனியார் முதலாளிகளையும் அரசாங்கம், இலாக்கா, கழகங்களுடன் சேர்ந்து இவ்வியக்கத்தில் பங்குகொள்ளச் செய்தல் மூன்றாவது குறிக்கோளாகும். அபிவிருத்தி செய்வதற்கான போராட்டங்களும் வாதாட்டங்களும் வேகம் பெறும் எனவும், பிரச்சினைகளின் தன்மையை அறியச் செய்ய உதவும் எனவும் மந்திரி சபை நம்புகிறது. இம் முயற்சிகள் யாவும் வெற்றிகரமாக ஈட்டுதல் சாத்தியமாகும். இந்த இயக்கத்தின் மூலம் இம் முயற்சிகள் பலப்படும் என்பது எனது நம்பிக்கை. உயர்ந்த இலட்சியத்தைக் கொண்ட இவ்வியக்கம் வெற்றியடைய வேண்டும் என வாழ்த்துகிறேன்.

“பசிப்பிணி ஒழிப்பு வாரத்தில் உதவி புரியுங்கள்”

அரசாங்க அதிபர்களுக்கு உணவு அமைச்சரின் வேண்டுகோள்

பசிப்பிணி ஒழிப்பு வாரத்தில், இலங்கையில் நிலவிவரும் பசிப்பிணி, போஷாக்கின்மை ஆகிய பிரச்சினைகளை சமாளிப்பதில் ஓரளவேனும் உதவிபுரியக் கூடிய விதத்தில் செயலாற்றுவதில் அரசாங்க அதிபர்கள் ஒவ்வொருவரினாலும் சொந்த ஒத்துழைப்பை விவசாய, காணி, நீர்ப்பாசன, மின்சார அமைச்சர் திரு. சி. பி. டி. சில்வா கோரியிருக்கிறார்.

களில் சிலவற்றை அமைச்சர் சுருக்கமாக சுட்டிக்காட்டியிருக்கிறார். ஒரு விசேஷ அம்சமாக, கச்சோரி தேசிய சேவை பசிப்பிணி ஒழிப்பு நிதியொன்றை அங்குராப்பணக்கு செய்து வைக்கலாமென்றும், உத்தியோகத்தர்கள் சேமிப்பு முத்திரைகளை வாங்குவதைக் கொண்டு 25 சதவீதத்தை இந்நிதிக்கு வழங்குமாறு கேட்டுக் கொள்ளப்படலாமென்றும் அவர் யோசனை கூறியிருக்கிறார்.

விவசாய அபிவிருத்தி, உணவு உற்பத்தி ஆகிய துறைகளில் சிரமதான் அல்லது சுயதேவையைப் பூர்த்தி செய்து கொள்ளும் அடிப்படையில் சரியான வேலைத் திட்டங்களை எத்தனை இடங்களில் மேற்கொள்ள முடியுமோ அத்தனை இடங்களிலும் மேற்கொள்ளுமாறு அமைச்சர் அரசாங்க அதிபர்களைக் கேட்டுக்கொண்டிருக்கிறார்.

இயன்றளவு பெருந்தொகையான கிராமங்களில் அல்லது கிராமப்பிரதேசங்களில் வேலைத் திட்ட தொடர்களை பாராளுமன்ற அங்கத்தவர்கள், பெரும்பாக இறைவரி உத்தியோகத்தர்கள் ஆகியோருடனும் இதர உத்தியோகத்தருடனும் அரசாங்க அதிபர்கள் கலந்தாலோசித்து ஏற்பாடு செய்யவேண்டாமென்றும் யோசனை கூறப்பட்டிருக்கிறது. இதன்படி பசிப்பிணி ஒழிப்பு வாரத்தில் எப்போதாவது சிரமதான் அடிப்படையில் மேற்கொள்ள வேண்டிய கிராம அல்லது ஸ்தல வேலைத் திட்டம் வலியுறுத்தப்பட்டிருக்கிறது.

இத்தேசிய பிரச்சினையின் அவசரத்தன்மையை மக்களுக்குணர்த்தி சாதாரண முறையில் அவர்களின் தீவிர ஒத்தாசையைப் பெற்றுக் கொள்வதே இவ்வியக்கத்தின் முக்கிய நோக்கமென அமைச்சர் குறிப்பிட்டிருக்கிறார்.

பசிப்பிணி ஒழிப்பு வாரத்திலும் அதற்குப் பிறகும் இவ்வியக்க வேலைத் திட்டத்தில் அரசாங்க அதிபருக்கு உதவிபுரியக் கூடிய ஒரு விசேஷ கிணை ஒவ்வொரு மாவட்ட விவசாயக் குழுவிலும் ஸ்தாபிக்கப்படுவதை அமைச்சர் சிபார்சு செய்திருக்கிறார். இவ்வியக்கத்தில் கலந்து கொள்ளும் அரசாங்கத் தொழிலாளர் ஸ்தாபனங்களை இக்கிணையில் சேர்த்துக் கொள்ளலாமென்றும் யோசனை கூறல் பட்டிருக்கிறது.

இவ்வாரத்தில் அரசாங்க அதிபர்கள் மேற்கொள்ளக் கூடிய வேலைத் திட்டம்

ஒவ்வொருவரினதும் உதவி அவசியம்

ஐக்கிய நாடுகள் சபையினால் காரியதரிசி திரு. யூ தான் உணவு விவசாய ஸ்தாபன தலைமை அறிவிப்பு பாக்டர் பி. ஆர். சென் ஆகியோர் பசிப்பிணி ஒழிப்பு வாரத்துக்கென கூட்டாக விடுத்த செய்தி.

ஐக்கிய நாடுகளின் உணவு, விவசாயத் தாபனம் 1963 ஆம் ஆண்டு மார்ச் மாதம் 21 ந் திகதிமுதல் “உலகப் பசிப்பிணி ஒழிப்பு வார”த்தைக் கொண்டாடுகிறது. வட மத்திய, தென் மத்திய வலயங்களின் நாட்காட்டிகளில் சமத்துவமான இத்தினம் மகத்துவமானது. இக்காலத்தின்போதுதான் வடமத்திய வலயத்தில் உழை, பயிரிடப்படுகிறது. தென்மத்திய வலயத்தில் அறுவடை செய்யப்படுகிறது.

சுயதேவையைப் பூர்த்தி செய்துகொள்ளத் தக்க பொருளாதார, சமூக வளர்ச்சியில் அபிவிருத்தியடைந்து வரும் எல்லா நாடுகளும் முன்னேறும் என்று நம்பப்படுகிறது.

உலக சமயத்தாபனங்கள், தேசிய பசிப்பிணி ஒழிப்புக் கமிட்டிகள், உயர் தொழில், கைத்தொழில் குழுக்கள் மற்றும் முன்னேற்ற மடைந்துள்ளவையும் அபிவிருத்தியடைந்து வருவனவையுமான நாடுகளிலுள்ள சமுதாயத்தின் மாபெரும் தாபனங்கள் யாவும் இந்த

வாரத்தில் பங்குபற்றத் திட்டமிட்டு வருகின்றன. எல்லாவற்றிலும் மேலாக இவ்வாரத்தின் செய்தி தனிப்பட்ட ஒவ்வொருவருக்கும் விரிக்கப்படுகின்றது. இம் மகத்தான கூட்டு முயற்சிக்கு ஒவ்வொருவரும் தங்கள் பங்கை அளிப்பார்களென்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. இவ்வாரத்தின்போது, உலகப் பிரச்சினைகளான வறுமை, பசிப்பிணி ஆகியவற்றில் சிரத்தையுள்ள ஒவ்வொருவரும் தனிப்பட்ட நடவடிக்கை எதையாவது மேற்கொள்வதன் மூலம் இந்த இயக்கத்தின் நோக்கங்களைக் குறிக்கோளாக எய்துவதற்குத் துணை புரிவார்களென்று நம்புகிறோம். தனிப்பட்ட நடவடிக்கை எதுவாக இருந்த போதிலும், அது அடையாள பூர்வமாக இருந்தாலும் சரி, செயல் முறை நடவடிக்கையாக இருந்தாலும் சரி, அவ்வாறு தனி நபர்கள் பங்குபற்றுவதன் மூலமே இந்த வாரம் வெற்றிகரமாகக் கொண்டாடப்படலாம்.

இலங்கைப் பிரதமரின் அனுதாபச் செய்தி

இந்தியாவின் முன்னாள் ஜனாதிபதி டாக்டர் இராஜேந்திர பிரசாத் அவர்களின் மறைவு குறித்து அனுதாபம் தெரிவித்து இந்தியப் பிரதமர் பண்டித நேருவுக்குப் பின்வரும் செய்தியை இலங்கைப் பிரதமர் திருமதி சிறிமா பண்டாரநாயக்கா அனுப்பியுள்ளார் :

“இந்தியாவின் முன்னாள் ஜனாதிபதி டாக்டர் இராஜேந்திர பிரசாத் காலமான செய்தியைக் கேட்டு நான் துக்கத்தில் ஆழ்ந்தேன். அவருடைய மரணத்தைக் குறித்து இந்தியாவில் மட்டுமன்றி உலகெங்கும் துக்கம் அனுஷ்டிக்கப்படும் என்பது திண்ணம். திரு. இராஜேந்திர பிரசாத் தமது தலைமை வகிக்கும் போற்றலாலும் நேரமையாலும் உலகெங்கும் மரியாதை செய்யப்பட்டார். இந்தியா அவருடைய மறைவினால் மதிப்புக்குரிய தியாகசீரான தலைவர் ஒருவரை இழந்து விட்டது. அவருடைய மரணம் உங்களுக்குப் போரியாக இருக்கும் என்பதை நான் அறிவேன். நீங்கள் தோழர் ஒருவரை, இத்தனை ஆண்டுகளாக இந்தியாவின் நல்வாழ்வுக்கு வழிகாட்டி வந்த முதிர்ந்த இராஜ தந்திரியொருவரை இழந்துவிட்டீர்கள். இந்தத் துக்ககரமான சந்தர்ப்பத்தில் துக்கம் அனுஷ்டிப்பதில் நானும் இலங்கை மக்களும் உங்களுடனும் உங்கள் மக்களுடனும் சர்ந்து கொள்கிறோம்”

வலுவு குறைந்தவர்களின் தினம் எட்டு மொழிகளில் சுவரொட்டிகள்

வலுவுகுறைந்தவர்களின் புனைத்தாரணத்திற்கான சர்வதேச சங்கம் 53 நாடுகளிலுள்ள தனது 102 அங்கத்தவ ஸ்தாபனங்களின் ஒத்துழைப்புடன் வலுவுகுறைந்தவர்களின் தானகாவது உலக தினத்தை 1963, மார்ச் மாதம் 17 ந் திகதியன்று கொண்டாடியது. இச்சங்கத்தின் தலைமைக் காரியாலயம் நியூயார்க் நகரில் உள்ளது. வலுவுகுறைந்தவர்களின் நான்காவது உலக தினத்திற்கான சர்வதேச சுவரொட்டிகள் உரோமில் எட்டு மொழிகளில் அச்சிடப்பட்டு 53 நாடுகளுக்கு அனுப்பப்பட்டன. இச்சுவரொட்டிகளில், காயமடைந்த ஒரு தூக்கணங்குருவியைத் தங்கள் இறக்கைகளில் தாங்கிக் கொண்டு ஒற்றுமைப் பிணைப்பிற்கோர் எடுத்துக்காட்டாக நீல வானிலே பறந்து

செல்லும் தூக்கணங்குருவிகளின் கூட்டமொன்று காட்சி தருகின்றது. இச்சுவரொட்டி, வலுவுகுறைந்தவர்களுடனுள்ள ஒற்றுமையையும் அவர்களுக்குக் காட்டப்படும் சிரத்தையையும் குறிப்பிட்டு சின்னமாக மட்டுமல்லாமல் தங்கள் பிரச்சினைகளில் அக்கறை கொண்டுள்ள எல்லோரும் சமுதாயத்தில் தங்கள் சாதாரண வாழ்க்கைக்குத் திரும்பிச் செல்லும் பொருட்டு செய்யப்படும் சர்வதேச ஒத்துழைப்பின் அறிவுறுத்தலாகும். இலங்கையில், சமூக சேவைப் பகுதியின் கேஷமாவிலிருந்து உத்தியோகத்தின் சங்கம் இலங்கை வலுவு குறைந்த குழந்தைகளின் உதவிச் சங்கத்துடன் சேர்ந்து இத்தினத்தைக் கொண்டாடும்.

பிரதமர் திருமதி சிறிமா பண்டாரநாயக்கா தமது ஆழ்ந்த அனுதாபத்தை இந்தியாவிலுள்ள இலங்கை ஜனாதிபதி சுவாமிகா காலஞ்சென்ற டாக்டர் பிரசாத்தின் குடும்பத்தினருக்கும் தெரிவித்துள்ளார்.

உள்ளிருள் நீக்கும் விளக்கு

பண்டிதமணி சி. கணபதிப்பிள்ளை அவர்கள்
திருவள்ளூர் திருநாளாகிய 11.3.63 ல் நாவலர் பாடசாலையில் பேசியது.

அறந்தகனி ; ஆற்ற பொருள்திரி ; இன்ப சிறந்தநெய் ; செஞ்சொல்தீ ; தண்டு—குறும்பா ; வா வள்ளுவன ; ரேற்றினர் வையத்து வாழ்வார்கள் உள்ளிருள் நீக்கும் விளக்கு.

உலகத்தை மூடித் தொல்லைகளைப் பெருக்குகின்ற இருள் இருவகை. ஒன்று புற இருள். மற்றையது அக இருள். புற இருளின் பொல்லாதது அகஇருள். இதற்கு அறியாமை என்பது பொருத்தமான பெயர். புற இருளைப் போக்குதற்கு எத்தனையோவகையான சாதனங்களை மனிதன் கண்டு பிடித்திருக்கின்றான். அதனால் நாகரிகம் மிக்க வன் தான் என்றும் எண்ணுகிறான். இப்படிப்பட்ட நாகரிக மனிதனிடம் அக இருளைப் போக்குதற்கு எவ்வித சாதனமும் இல்லை. பழைய காலத்திலே காடுகளில் வசித்த முனிவர்களிடம் புற இருளைப் போக்குதற்கு நூதனம் நூதனமான இக்காலத்துச் சாதனம் எதுவும் இல்லை. ஆனால் அவர்கள் அக இருளைப் போக்குதற்கு சாதனங்களுக்கே சதா சிந்தித்துக் கொண்டிருந்தார்கள். அப்படிப்பட்ட முனிவர்களின் வர்த்தத்தைச் சேர்ந்தவர் ஒருவர்தாம் தெய்வப்பலமைத் திருவள்ளுவநாயனார். அவர் அறியாமை இருளில் முழுகி மயங்கிக்கிடக்கிற மனிதவர்க்குத்தகுந்த இரங்கி, அக இருளைப் போக்குதற்குரியதாயினினைக்கைக் கண்டுபிடித்து, அதனை ஏற்றி, நமக்கு உபகரித்திருக்கின்றார். இதனாகறும் இவ்விஷயத்தில் முயற்சியெடுத்த மகான்கள் அத்தனைபேரும் பெற்றுக் கொள்ளாத வென்றிப்பாட்டைத் திருவள்ளுவர் பெற்றிருக்கின்றார். அதனாலே அவர் தேவர் என்றும் தெய்வப் புலவர் என்றும் நாயனார் என்றும் மகான்களாற் போற்றப்படுகின்றார்.

அவர் ஏற்றி உபகரித்திருக்கும் விளக்குக்கு, வையத்துவாழ்வார்கள் உள்ளிருள் நீக்கும் விளக்கு என்று பெயர். அந்த விளக்குத்தான் அருமைத்திருக்குறள்.

அத்திருக்குறள் விளக்குக்கு "அறந்தகனி" அறத்துப்பால் தகனி. "ஆற்ற பொருள் திரி" தகனியில் இருவதாகிய திரி பொருட்பால். "இன்ப சிறந்த நெய்" தகனியில் திரிக்கு உபகாரமான நெய் இன்பு. அஃதாவது காமத்துப்பால் "செஞ்சொல்தீ" திரி நுதிதோறும் ஏற்றிய ஒளிச்சுடர் செம்மையாகிய சொற்கள் ஆகும். "தண்டு குறும்பா" இப்படிப்பட்ட அருமையான குத்து விளக்கின் தண்டு குறும்பாவாகும்.

அறம் பொருள் இன்பங்களின் தொடர்பு, தகனிதிரி நெய் இவற்றின் தொடர்பில் வைத்துக் கூறப்பட்டது.

அறத்துப்பாலின் பயன் அறன்வலியுறுத்தல். அஃதாவது மனத்துக்கண் மாசிலனாகுதல். மனமாகிய தகனியை மாசின்றி வைத்துக் கொள்வதே அறப்பயன்.

மாசின்றிய மனத்துக்கே பொருளின் இரகசியம் புலமாம். அவ்விரகசியமே நீத்தார் பெருமை. "சுவையொளி ஊறு ஒசை நூற்றம் என்றைந்தின் வகை தெருவான் கட்டே உலகு" உலகப் பொருளை உபயோகிக்கும் முறையை அறிந்தவர்கள் உலகத்தை நீத்த முனிவர்களே. தசரதன் தன் அரசியலில் பெற்றகரும் பேறுக்கருதிய பெரும் பொருள் வசிட்டர் என்கின்ற நீத்தாரேயாம். துரியோதனன் யாதவப் படையைப் படைத்துணையாகப் பெற்றுத் திருப்தி எய்தினான். அருச்சுனன், யாதவனும் நிராயுத பாணியுமான சிறுணை மாதபிரம் பார்த்தசாரதியாகப் பெற்றுப் பெருமை யடைந்தான். இது பொருளின் இரகசியம்.

அப்பால் எது காமிக்கத்தக்கதோ, அதைக்காமிப்பதே இன்பு. அதனியல்பு வான்சிறப்பில் வைத்தே தப்பட்டது. வானின் இரகசியம் அறிந்தோர்க்கே காமத்துப் பாலினிரகசியம் விளங்கும். சுப்பிரமணியரின் பன்னிருகை

களில் ஒருகை வானத்துப்பால் (வான் சிறப்பு). அறநிகையான மற்றக்கை காமத்துப் பால்.

"ஒருகை, நீனிற விசம்பின் மலிதளி பொழிய, ஒருகை வானை மகனிர்க்கு வதவை குட்ட"—என்பது திருமுருகு.

முப்பாலின் பாயிரம் அறன்வலியுறுத்தல், நீத்தார் பெருமை, வான் சிறப்பு என்னும் முன்றுமாம்.

மூன்றும் எய்தும் அரும்பயன் கடவுள் வாழ்த்து.

முப்பால் விளக்கை ஏற்றும் முறையில் ஏற்றி நோக்கினால், "உலக ஆதிபகவன் முதற்று" என்பது தெளிவாகும். உலகுக்கு ஒரு வினைமுதல் உண்டு என்பது தெரியும். அவ்வினை முதலின் பாதங்களை வணங்குவதே கற்றறதுவாய் பயன் அப்பாதங்களை கவலைகளைப் போக்கும் அருமருந்து.

உலகத்தின் கருத்தாவைக் காட்டி அவன் பாதங்களைப் பற்றச் செய்து கவலைகளைப் போக்குவதாகிய உள்ளிருள் நீக்கும் விளக்கு, அஃதாவது தெய்வப் புலமைத் திருவள்ளுவநாயனாரை அருளிய திருக்குறள் விளக்கு, ஒவ்வொரு மனிதனின் அகத்திலும் பிரகாசிப்பதாக.

அருமை விளக்கை அருளிய நாயனாரை வணங்கித் துதித்து வாழ்த்துவோமடிக.

வலுவ குறைந்தோரின் ...

(1 ம் பக்கத் தொடர்)

பெரும் தலைவர்களிடையே மாத்திர மன்றி விளைஞர்கள், வியாபாரிகள், ஊர்யால உத்தியோகத்தர்கள், தொழிலாளர்கள் ஆகியோரிடையேயும் இவற்றைக் காணலாம்.

வரப்பிரசாதம்

வலுவ குறைந்தோர்களும் சில சமயங்களில் பழுதுள்ள வரப் பிரசாதமாக மாறுவது உண்மையே. இதற்குச் சான்றக நடைபெற்ற நிகழ்ச்சியொன்றை மதஞ்சு ஒருவர் அடிக்கடி கூறுவதில் மகிழ்ச்சியடைகிறார். ஒரு சமயம் இவர் கொழும்புக்கு அருகேயுள்ள குரூட் பாடசாலை ஆலயமொன்றில் பிரார்த்தனை நடத்தினார். பிரார்த்தனை கீதத்தின் முதல் அடியைப் பாடத் தொடங்கியவுடன் மின்சார விளக்குகள் சடுதியாக அணைந்துவிட்டன. ஆலயத்தைச் சேர்ந்தோர் பிரார்த்தனை மண்டபத்தில் ஒளியேற்றுவதற்கு மெழுகு திரிகளக்காகவும் ஏனைய ஒளி வசதிகளுக்காகவும் ஒடித்திரிந்து கொண்டிருக்கும் நேரத்தில் பிரார்த்தனை மண்டபத்திலிருந்த அந்தகச் சிறுவர்களும் சிறுமிகளும் நத்தவற்றையறியாது தங்கள் பாட்டுக்கு வழக்கமான தங்கள் இன்னிசையில் பிரார்த்தனை கீதத்தைப்பாடி முடித்தார்கள்.

நவீன இயந்திரங்கள் பொருத்தப்பட்ட தொழிற்சாலைகளிலிருந்து எழுகின்ற இரைச்சல்களும் அவற்றால் ஏற்படும் அசௌகரியங்களும் செவிடர்களையப்பதிப் பதில்லை. ஆகவே இவர்களைக் கைத்தொழில் தாபனங்களில் வேலைக்கமர்த்துவதால் பல நன்மைகள் ஏற்படுகின்றன.

வலுவல்லாளர்களைக் காட்டிலும் வலுவ குறைந்தோர்கள் அதிகமான அளவிலும் கிரமமாகவும் வேலைகளைச்செய்கிறார்களென்று மேற்கத்திய நாடுகளில் செய்யப்பட்ட மதிப்பீடுகளும் எடுத்துக் காட்டியுள்ளன. காரணம், தேனீர் அருந்துவதற்காக அவர்கள் சிறுந்ண்டிச்சாலைகளுக்குச் சென்று அதிகநேரத்

வினாக்குவதில்லை ; வீண்பொழுது போக்குகளும் அவர்களைக் கவருவதில்லை. இதனால் அவர்கள் தங்கள் காரியால ஆசனங்களிலேயே அதிகநேரத்தைச்செலவிடுகிறார்கள்.

ஆகவே வலுவ குறைந்தோர்கள் சமூகத்துக்குப் பயனுள்ள உழைப்பாளிகள் என்ற முறையில் பணிபுரிய வேண்டியிருக்கும். தாபனங்களில் வைத்து அல்லது அதே மாதிரி பராமரிப்பு நல்கவேண்டிய மோசமாக வலுவ குறைந்தோர் அனேகர் இருப்பதும் உண்மையே. சமமான சூழ்நிலைகளின் கீழ் உதவி மான்யத்துடன் கூடிய வேலை வாய்ப்புத் தேவைப்படும் இன்னும் சிலரும் இருக்கிறார்கள். ஆயினும் தேவையான புனர்வாழ்வு வசதிகள் அளிக்கப்படும் பட்சத்தில் வலுவ குறைந்தோரில் பெரும் பான்மையோர் தங்களுக்கும் பெரும் குடும்பத்தவருக்கும் சமூகத்துக்கும் பெரும் சமையாக இருப்பதற்குப் பதிலாகத் தங்கள் நாட்டுக்கு ஒரு வரப்பிரசாதமாக அமைவர். அதே சமயத்தில் சமுதாயத்தினதும் நாட்டினதும் சமூக, பொருளாதார அபிவிருத்திகளுக்கும் பணியாற்றும் உரிமைகளும் பெற்றுப்புகளும் எனையோர்களைப்போல வலுவ குறைந்தவர்களுக்கும் உண்டு என்பதையும் உணர வேண்டியிருக்கிறது. இதே போன்று சமுதாயத்தின் வளங்களிலும் சௌகரியங்களிலும் சமமாகப் பங்குபெற எதிர்பார்ப்பதற்கும் அவர்களுக்கு உரிமையுண்டு.

இலங்கையின் முன்னேற்றம்

இலங்கையில் வலுவ குறைந்தோர்களுக்குப் புனர் வாழ்வளிக்கும் முறைகள் கணிசமான அளவில் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டுள்ளதோடு இத்திட்டம் படிப்படியாக விஸ்தரிக்கப்பட்டு வருகின்றது. சிறிய அளவில் ஆரம்பிக்கப்பட்ட இந்த முயற்சிகள் ஏற்கனவே சிறந்த பயன் களை அளித்துள்ளன. இப்போது வீட்டில் செய்யப்படும் கைத்தொழில்களிலும் பொதுக் கைத்தொழில்களிலும்

'ஒருவருக்கேனும் ...

(1 ம் பக்கத் தொடர்)

மடங்காக்குவதன் தேவையைப்பற்றிய உணர்ச்சி அதிகரித்துள்ளது. இந்த விழுப்புணர்ச்சி நற்பலனை அளிக்கத் தொடங்கியுள்ள தென்பதற்குச் சான்று உண்டு. ஆகவே எங்கள் தேச மக்களின் சக்தியைத் தூண்டி விடுவதையும், எங்கள் நாட்டு வளங்களை விருத்திசெய்வதையும் ஆதாரமாகக் கொண்டு, உணவு விவசாய, தூபனத்தின் மூலம் உலகத்து ஏனைய மக்களின் உறுதியான உதவி ஒத்தாசையுடன், இலங்கையில் ஆரம்பிக்கப்படும். பசிப்பிணி ஒழிப்பு இயக்கமானது, மக்களின் அத்தியாவசிய தேவையாகிய, உடல், நலம் தரும் போதிய கின்றேன்.

ஈடுபட்டுள்ள தகுதியான பயிற்சி பெற்ற வலுவ குறைந்த பணியாளர்கள் செய்யும் கை வண்ணங்களை வலுவுள்ள திறமையான பணியாளர்களுடன் ஒப்பிடும்போது சிறந்தவையாகக் காணப்படுகிறது. இந்த உதாரணங்களைக் கொண்டு வலுவ குறைந்தோருக்குப் புனர்வாழ்வளிப்பதனால் ஏற்படும் நன்மைகள் நன்கு தெளிவாவதோடு இலாபத்தரும் திறமையான வேலைகளில் பயிற்சியளிக்கப்படுதற்கு இவர்கள் அருகத்தையடைவார்களென்றும் ஏற்றுக் கொள்ளப்படுகின்றது. ஆயினும் இது சுலபமல்ல.

உணவு எங்கள் நாட்டு மக்கள் யாவருக்கும், கிடைக்கத்தக்கதாக எங்கள் நாட்டில் சிறந்த முயற்சி எடுக்கக் கூடிய நிலைமைகளை உண்டாக்குவதற்குச் சாதகமான வழிகோலுவதாக இருக்கலாம்.

பசிப்பிணி ஒழிப்பு இயக்கம் சம்பந்தமாக கெளரவ மந்திரி அவர்களும், அவருடைய கமிட்டி அங்கத்தவர்களும் எடுக்கும் முயற்சிகளுக்காக அவர்களையான் பெரிதும் பாராட்டுகிறேன். இந்த இயக்கத்தின் வெற்றி மக்களின் ஆதரவில் தங்கியிருக்கின்றது என்பதற்கு சந்தேகமில்லை. இத்தகைய ஆதரவு பூரணமாகக் கிடைக்கும் என நான் நம்புகின்றேன்.

களும்கூட இருந்தன. குறுகிய காலப் பரிட்சைக்குப்பின் இப்போது அவர்கள் அந்தக் காரியாலயத்திலுள்ள ஏனைய பணியாளர்களைப் போலச் சிறந்து விளங்கிறார்களென்று கண்டு பிடிக்கப்பட்டுள்ளது. அதனால் அவர்கள் இங்கு வேலை செய்கிறார்கள்.

முடிவாக, வலுவ குறைந்தோரில் பெருந்தொகையான சமுதாயத்திலுள்ள இதர நபர்களைப் போன்று பூரணமானதும் உபயோகமானதமான வாழ்க்கை நடத்தவதற்கேதாவாகப் புனர் வாழ்வளிப்பதற்கு விருக்கின்றனர் என்பதை இங்கு வலியுறுத்திக்கூறவேண்டியிருக்கிறது. ஆயினும் அவ்வாறு செய்யப்படுதற்கு அவர்களுக்கு வாய்ப்புக்களும் சந்தர்ப்பங்களும் அளிக்கப்பட வேண்டியிருக்கின்றன. அவர்களுக்குத் தர்மமோ பிச்சைப் பணமோ வேண்டியதில்லை. சமுதாயத்தில் திருப்திகரமான புனர் வாழ்வு பெறுவதான இறுதிக் குறிகளை எய்துவதற்கு ஒத்தமைப்பையும் அபிப்பிராய ஒற்றுமையையும் அவர்களுக்கு உதவியளிக்க முன் வருவார்களின் துணையையுமே அவர்கள் வேண்டுகிறார்கள்.

நீண்ட காலமாக நிலவியும் தப்பெண்ணங்கள் இலகுவில் மறைந்துவிடுவதில்லை. கொழும்பிலுள்ள தப்பெண்ணற்றில் இப்போது வேலை செய்யும் அந்தகரான சுருக்கெழுத்துத் தட்டெழுத்தாளர்களின் வியம இதற்குச் சான்றக விளங்குகின்றது. பூரணத்தைகமைபுற அந்தகரான சுருக்கெழுத்துத் தட்டெழுத்தாளர் இருவரை வேலைக்கமர்த்துவதற்கு ஆலோசிக்கப்பட்டுபோது ஆரம்பத்தில் வழக்கமான தப்பிப்பிரயங்கள் நிலவியதோடு சில எதிர்ப்பு

